



NBA总裁斯特恩宣布前两周比赛取消

# 7小时谈判再破裂,NBA新赛季前两周比赛正式取消 扯了半天还是缩了

谈判——把椅子坐穿! 结果——全都是扯淡!

所谓劳资谈判,就是给人一点希望然后将之毁灭,就是不断重复着打一巴掌再给个枣吃的桥段。北京时间11日凌晨,NBA劳资双方又经历了7个小时的长谈,但协议仍未达成。谈判结束后,联盟总裁斯特恩正式宣布,2011-12赛季前两周比赛取消。NBA新赛季原定北京时间11月2日开赛,目前被取消的包括11月2日-15日的近100场比赛。这也是自1998-99赛季以来,NBA13年来再次遭遇缩水赛季。

## 分析

终极谈判不终极,僵持不下为哪般

## 谁都想当钱多多 谁占主动谁怕拖

NBA劳资双方在谈判桌上唇枪舌战、僵持不下,归根到底为了一个“利”字。但毫无疑问,资方在谈判中处于优势地位。一个普通球员只能打几年,老板们却可以有数十年时间经营一支球队。在谈判中谁更能耗得起,一目了然。

## 为资方内部算账 球队贫富悬殊 转播收入差30倍

据美国媒体爆料,NBA各支球队在电视转播收入上贫富悬殊,转播收入最高与最低之间差距最高达30倍之多。

尽管NBA还处于瘫痪状态,但是湖人已签署了新的电视转播合同,将在2012至2013赛季正式生效。虽然湖人不愁银子,但据报道,许多小城市的球队电视转播收入少得可怜。湖人一年的转播收入是灰熊的30倍之多。

目前,NBA30支球队有22支球队亏损。对此,老板们认为过去通行的收入分配比例现在已经过时,要求劳方降低收益分配比例,以便让那些亏损的球队得到补足。

## 为普通球员算账 平均球龄4年 停摆一年折钱多

2002年,NBA官方曾做过一次调查,当时得出关于NBA所有球员平均球龄的数据是4.73年。今年,美国篮球数据网站做了类似的统计,这个数字缩减为4年。绝大多数的NBA球员,能保持几年健康的职业生涯已很不容易。另一方面,这些球员的收入又相对较低,官方统计NBA球员的平均年薪500万美元左右,但真正能拿到500万美元年薪的球员又有多少人呢?

以上赛季的休斯敦火箭为例,年薪超过500万美元的轮换球员仅有马丁、斯科拉和洛里三人,其余球员平均年薪为214万美元。

一个平均球龄只有4年,收入并不高的庞大群体,面临着长达一年时间没有球打没有钱挣的困境,他们要么妥协、要么只能另谋出路。

陈嘉莹

## 争钱争制度,一个都不能少

从10月1日开始,劳资双方10天之内进行了6次会谈,为达成劳资协议,双方都付出了积极的努力,可是取得的进展却非常有限。刚刚的这次谈判,内容集中在奢侈税政策、收入分成、工资帽、球员合同年限、年薪增长率以及中产阶级条款等方面,但除了在中产阶级条款上双方略有进展外,其他矛盾仍未解决。而更为严重的问题是,由于赛季缩水损失了近百场比赛,资方将之前提出的“五五分成”方案进一步压

低,现在只同意将篮球相关收入的47%拿出来分给球员,而球员仍然坚持53%这一数字不松口。

除了“钱”的问题,对于“制度”的见解不同也是各方难以达成一致的原因。NBA副总裁亚当·希尔沃表示,“我们过去两天最终没有谈拢的原因是制度的问题。双方都做出了额外的努力,但我们无法与球员工会达成协议,以确保所有30支球队都有机会争夺总冠军。”

## 斯特恩怪球员,球员不接招

然在一次次谈判过程中,双方都做出了一些让步,但关于焦点问题的分歧之大,斯特恩在昨天的谈判后还是用“我们面前仍然有一条海湾”来形容。同时这位联盟掌门人表示,“我们非常努力,一次次地让步。我为老板们的态度感到骄傲,至少证明我们努力过了。”这也是斯特恩第一次将失败的结果完全归咎于球员一方。

当然,对总裁大人的这番话,球员方面肯定是不苟同

的。“我们也不想走到这一步,但是我们不能签下一份不公平的合约。”球员工会主席费舍尔非常坚定,“这个结果已经在意料之中了,但我要说我们对于篮球相关收入的分配比例决不会再做出让步;球员占53%,资方占47%,这是底线。”

球员工会执行主管比利·亨特更是态度强硬,“如果他们认为比赛取消、球员没有收入,我们就会受到威胁而在谈判中让步,那他们就大错特错了。”

## 赛季缩多少? 会不会全取消?

尽管亨特将联盟取消比赛视为对球员的威胁,并且用“愚蠢”来形容资方的行为,那么斯特恩看起来是要将愚蠢的威胁进行到底了,“在现在的背景下,我们或许还有比赛会被取消。”至于被问到新赛季会不会被全部取消时,斯特恩也只是说:“我不想这样。”

雅虎体育援引一位球队总经理的话称:“现在看来新赛季能保住50场比赛已经是最好的情况了,我也不排除整个赛季取消的可能。”

不过美国媒体普遍认为球员方面会最终让步。按照新协议是6年来计算(上一次劳资协议期限也是6年),双方的分歧就是大概8亿美元。在宣布赛季缩水之前,双方谁也不愿意在这8亿美元的巨额争夺中吃亏。但现在缩水真正发生了,取消常规赛前两周的比赛,球员的损失总额将达到2亿美元(包括301位合同球员1亿4千万的合同总额,129位自由球员5370万美元的预计损失,再加上首轮30位新秀440万美元的保证合同,以及第二轮新秀的120万美元的保证合同)。真正背负经济压力的球员

一方很难坚持到底,因为老板们所谓的胜负盈亏只是数字的变化,但球员都是需要养家糊口的个体,尤其是那些底层球员,对他们来说少打一场比赛就意味着少拿一场比赛的工资,是实实在在的损失。

也许为了在谈判中争取最大利益,需要利用社会影响力给老板一方尽可能地施加压力,球员工会领袖和那些大牌球员必须要表现出强硬态度,但中下层普通球员才是球员工会最需要维护的利益团体。所以实际上球员一方在谈判中输得起,但他们在缩水的赛季中却等不起。

国内资深篮球媒体人苏群预测NBA停摆结束的时间点应该在12月中旬,他认为劳资双方承受的各种压力到那时会达到一个极点——常规赛缩水过多会造成大批球迷流失,动摇联赛生存根本;缩水过少则双方压力不够,压力不够则妥协动力不足。这基本上也代表了大多数专家和媒体的观点,大家普遍认为2011-12赛季全部报销并不太可能会发生,而参照1998-99赛季的经验,这一次的缩水也不会拖过明年1月。 特约记者 罗宁



## 球员反应

德维恩·韦德:斯特恩今天的“话”伤害了在美航球馆以及其他NBA球馆工作的人,也伤害了当地的企业和球迷。他们才是今天被斯特恩伤到的人。这是停摆,不是罢工。

安德鲁·博格特:看起来我在澳大利亚待的时间要长一些了。

卡梅罗·安东尼:我想为停摆向所有球迷道歉。相信我,我能感觉到你们的痛。这感觉太糟了!

勒布朗·詹姆斯:汽车人又罢工了。我要衷心地对所有球迷说一声对不起,对于所有人来说今天是糟糕的一天,尤其是你们这些家伙,没有你们就没有我们。

史蒂夫·纳什:谢谢今天所有支持我们的人。你们知道我们是想打球的,你们也能看穿老板们的谎言。

德里克·费舍尔:让我们打球。团结起来。



球员工会主席费舍尔号召球员团结